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Séquence 1 

La numération des grands nombres 

 

Pour réussir à dire et à lire les grands nombres, il faut être capable de reconnaître les mots de classe : 

- Les unités simples (la plupart du temps on ne les dit pas ou bien on les remplace par les unités utilisées : euros, 

m¯tres, pommesé) 

- Les milliers (ou mille) 

- Les millions 

- Les milliards 

Le nombre se lit en commençant par les mots de classe les plus grands. Dans chacune des classes, les nombres sont 

regroupés par série de trois : les unités, les dizaines et les centaines. Si le nombre obtenu dans une classe nõest pas 

zéro, on prononce ce nombre, suivi du mot de classe correspondant. Si le nombre est zéro, on ne prononce ni le 

nombre, ni le mot de classe.  

Attention ! Quand il nõy a quõun seul millier , on ne doit pas dire « un mille » mais « mille ». 

Remarque : le mot « mille » est invariable : il ne prend pas de s, m°me sõil y en a plusieurs (exemple : huit mille) 

Classe des milliards  Classe des millions  Classe des mille  
(ou des milliers) 

Classe des  
unités simples 

Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités 

  3 4 8 3 0 1 6 0 0 8 
On voit : 3 milliards 483 millions 16 mille 8 unités simples 

On lit : Trois milliards quatre cent quatre-vingt-trois millions seize mille huit 

 4 8 0 0 0 0 0 2 2 1 5 

On voit : 48 milliards 0 million 2 mille 215 unités simples 
On lit : quarante-huit milliards deux mille deux cent quinze 

Remarque : comme il y a « 0 million », il ne faut pas lire la classe des millions. 

2 7 6 1 0 1 0 0 1 9 3 7 

On voit : 276 milliards 101 millions 1 mille 937 unités simples 
On lit : deux cent soixante-seize milliards cent un millions mille neuf cent trente-sept 

Remarque : on ne dit pas « 1 mille » mais seulement « mille ». 

1 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

On voit : 150 milliards 0 million 0 mille 0 unité simple 
On lit : cent cinquante milliards  

Remarque : comme il y a 0 million, 0 mille et 0 unités simples il ne faut pas lire les classes des millions, des mille et des unités simples. 

 

  

Exercice : Recopier ce nombre en faisant apparaître les différents groupements, 

puis écris-les en lettres. 
25441125221 :  
25 441 125 221 Ą vingt -cinq milliards quatre -cent-quarante-et-un millions 

cent-vingt-cinq mille deux -cent-vingt -et-un 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je sais lire un 

nombre qui se trouve dans un tableau 

de numération. 
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Séquence 2.1 

Les polygones 

 

Un polygone est : une ligne brisée fermée.  Cõest aussi une figure géométrique fermée qui est composée de plusieurs 

côtés droits. 

Un polygone qui a trois  côtés sõappelle un triangle . 

 

 

 

Un polygone qui a quatre côtés sõappelle un quadrilatère . 

 

 

 

Un polygone qui a cinq côtés sõappelle un pentagone. 

 

 

 

Un polygone qui a six côtés sõappelle un hexagone. 

 

 

 

 

Un polygone qui a huit côtés sõappelle un octogone. 

 

 

 

 

 
WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je ǎŀƛǎ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ǳƴ 

polygone et si je connais le nom des 

polygones à 3 ; 4 ; 5 ; 6 et 8 côtés. 

http://lecolier.fr/
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Séquence 2.2 

Le périmètre 

 

Le p®rim¯tre dõun polygone est la longueur totale du contour de ce polygone. Le p®rim¯tre sõobtient en additionnant 

les longueurs de tous ses côtés. 

Attention ! Les longueurs doivent toutes être mises dans la même unité : si certaines longueurs sont en cm et dõautres 

sont en cm, il est plus simple de convertir toutes les mesures dans lõunit® la plus petite (ici en mm). 

  

 

 

 

 

 

 

Le périmètre du pentagone !./59 ŎΩŜǎǘ ώ!.ϐҌώ./ϐҌώ/5ϐҌώ59ϐҌώ9!ϐ  

 

 

  

Côté Longueur 

[AB] 26 mm 

[BC] 37 mm 

[CD] 25 mm 

[DE] 72 mm 

[EA] 34 mm 

Périmètre 194 mm 

A

E 

D 

C 

B

Exercice : 

  
Côté Longueur   Côté Longueur  

[AB]  31 mm  [DE] 25 mm 

[BC]  17 mm  [EF] 24 mm 

[CA]  31 mm  [FD] 17 mm 

Périmètre  79 mm   Périmètre  66 mm  

 

2 - Cõest le triangle ABC qui est isocèle car il a deux côtés  qui mesurent la même longueur [AB] et[CA] mesurent 31 mm.  

3 - Cõest également le triangle ABC qui a le plus long périmètre  : 79 mm.  

Je connais ma leçon si je sais donner 

la définition du périmètre et si je sais 

ŎŀƭŎǳƭŜǊ ƭŜ ǇŞǊƛƳŝǘǊŜ ŘΩǳƴ ǇƻƭȅƎƻƴŜΦ 

Sur mon cahier de brouillon: 

 

Pour calculer le périmètre du triangle ABC, 

ƧΩŀŘŘƛǘƛƻƴne la longueur de tous les côtés :  

[AB]+ [BC]+ [CA]=31+17+31=79  

Pour calculer le périmètre du triangle DEF, 

ƧΩŀŘŘƛǘƛƻƴƴŜ ƭŀ ƭƻƴƎǳŜǳǊ ŘŜ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ŎƾǘŞǎ :  

[DE]+ [EF]+ [FD]=25+24+17=66  

 

http://lecolier.fr/
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Séquence 3 

Écrire les grands nombres 

 

Pour ®crire des grands nombres, on peut utiliser un tableau de num®ration. Il faut tout dõabord reconnaître les mots 

de classe (milliards, millions, mille, unités simples) et les souligner si besoin. On place ensuite la quantité entendue 

de chaque classe à sa place, puis on complète les cases vides avec des zéros. 

Attention ! On ne met jamais de zéro au d®but dõun nombre entier. 

Quand on écrit un nombre sans le tableau de numération, il faut toujours séparer les différentes classes par un espace.  

Attention ! Les nombres dans chacune des classes sont toujours groupés par trois. Il faut donc ajouter les zéros qui 

manquent, en début de classe (mais pas au début du nombre). 

Classe des milliards  Classe des millions  Classe des mille  
(ou des milliers) 

Classe des  
unités simples 

Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités Centaines Dizaines Unités 

            On dit : trente-quatre-milliards-cent-vingt-deux-millions-quatre-mille-seize (unités simples) 

                                    34                                       122                               4                  16 

 3 4 1 2 2 0 0 4 0 1 6 

On écrit : 34 122 004 016 
 

On dit : deux-cent-huit-milliards-trente-sept-mille 

                                                                                   208                                    37 

2 0 8 0 0 0 0 3 7 0 0 0 

On écrit : 208 000 037 000 
 

On dit : un-milliard-un-million-mille-un (unités simples) 

                                                                      1                  1               (1)          1 

  1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 

On écrit : 1 001 001 001 
 

 

 

  

Exercice : Écris en chiffres 

A : vingt-cinq-milliards-quatre-cent-quarante-et-un millions-cent-vingt-cinq-mille-deux-cent-vingt-et-un  
 

A : 25 441 125  221  

Je connais ma leçon si je sais construire un tableau de numération, y 

ǇƭŀŎŜǊ ƴΩƛƳǇƻǊǘŜ ǉǳŜƭ ƴƻƳōǊŜ ŞŎǊƛǘ Ŝƴ ƭŜǘǘǊŜǎΣ ǊŞŞŎǊƛǊŜ ŎŜ ƴƻƳōǊŜ Ŝƴ 

chiffres en mettant les espaces de classe. 

http://lecolier.fr/
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Séquence 5 

Additionner des grands nombres 

 

Les calculs mentaux que je sais faire sur les unités simples peuvent également se faire sur les milliers, les 

millions et les milliards. 

 

Treize-mille + sept-mille = vingt-mille 

Treize-millions + sept-millions = vingt-millions 

Treize-milliards + sept-milliards = vingt-milliards 

 

 

  

Exercice : Calcule ces additions (écris le résultat en chiffres) 

A : trente-deux-millions plus cinq-millions  
 
A : 37 000  000  

 

Pour réussir je dois repérer les mots de classe identiques et calculer 32 (millions) + 5 (millions)=37 (millions). 

Je connais ma leçon si je sais reconnaître les nombres que je peux 

additionner facilement et si je sais additionner des grands nombres 

simples. 

http://lecolier.fr/
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Séquence 7 

Calcul mental de la multiplication  

 

Pour calculer plus vite, il peut être préférable de rechercher dans les nombres à multiplier, des regroupements qui 

permettent de trouver un résultat plus simple. 

рȄмуȄн ŎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ рȄнȄму ŎΩŜǎǘ млȄмуҐмул 

           10 

 

пȄмуȄнр ŎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ пȄнрȄму ŎΩŜǎǘ мллȄмуҐмулл 

             100 

 

De même, on peut rechercher dans les nombres à multiplier, des décompositions qui permettent de trouver un résultat 

plus simple. 

 

онȄнр ŎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ уȄпȄнр ŎΩŜǎǘ уȄпȄнр ŎΩŜǎǘ уȄмллҐулл 

                    32                      100 

 

нрȄну ŎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ нрȄпȄт ŎΩŜǎǘ нрȄпȄт ŎΩŜǎǘ мллȄтҐтлл 

                28            100 

 

 

 

 

  

Exercice : Calcule ces soustractions (écris le résultat en chiffres) 

A : trente-six-millions moins quatre-millions  
 
A : 32 000  000  

 

Pour réussir je dois repérer les mots de classe identiques et calculer 36 (millions) ς 4 (millions)=32 (millions). 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ma leçon si je sais retrouver les regroupements et si je sais 

retrouver les décompositions qui me permettent de calculer le résultat 

ŘΩǳƴŜ ƳǳƭǘƛǇƭƛŎŀǘƛƻƴΦ 

http://lecolier.fr/
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Séquence 9 

Les nombres romains 

 

Les nombres romains utilisent 7 caractères différents. 

 

 

Pour écrire les chiffres romains, il faut respecter ces 5 règles : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les nombres jusquõ¨ 49, sõ®crivent : 

  10 X 20 XX  30 XXX  40 XL 

1 I  11 XI 21 XX I 31 XXX I 41 XLI 

2 II  12 XII  22 XX II  32 XXX II  42 XLII  

3 III  13 XIII  23 XX III  33 XXX III  43 XLIII  

4 IV  14 XIV 24 XX IV 34 XXX IV 44 XLIV 

5 V 15 XV 25 XX V 35 XXX V 45 XLV 

6 VI 16 XVI 26 XX VI 36 XXX VI 46 XLVI  

7 VII  17 XVII  27 XX VII  37 XXX VII  47 XLVII  

8 VIII  18 XVIII  28 XX VIII  38 XXX VIII  48 XLVIII  

9 IX  19 XIX  29 XX IX  39 XXX IX  49 XLIX  

Exemples :  

¶ XXXIXĄ   XXX : 10+10+10=30    IX : 10-1=9     30+9=39 

¶ LXIVĄ      LX : 50+10=60              IV : 5-1=4       60+4=64 

I  V X L C D M 

1 5 10 50 100 500 1000 

1. [Ŝǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎ ǎΩŞŎǊƛǾŜƴǘ Řǳ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘ ŀǳ Ǉƭǳǎ ǇŜǘƛǘ : pour connaître leur valeur, il faut les ajouter.  

ĄMMDCCCLXVI : MM=2000      DCCC=500+300=800     LX=50+10=60     VI=5+1=6  

2000 + 800 + 60 + 6 = 2866 

2. Quand on écrit un petit chiffre avant un grand, leur valeur se soustrait. 

ĄCMXCIV : CM=1000-100=900     XC=100-10=90   IV=5-1=4 

                              900+90+4=994 

3. Lƭ Ŧŀǳǘ ŦƻǊƳŜǊ ƭŜǎ ǊŜƎǊƻǳǇŜƳŜƴǘǎΣ ŀǳ ŦǳǊ Ŝǘ Ł ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ƭŀ ƭŜŎǘǳǊŜ Řǳ ƴƻƳōǊŜ όƻƴ ŞŎǊƛǘ ŘΩŀōƻǊŘ 

tous les milliers, puis toutes les centaines, puis toutes les dizaines, puis toutes les unités. 

ĄMM DCCC XC IX : 2000+800+90+9=2899 

4. hƴ ƴŜ ǇŜǳǘ ǳǘƛƭƛǎŜǊ Řŀƴǎ ǳƴ ƴƻƳōǊŜ ǉǳΩǳƴŜ ǎŜǳƭŜ Ŧƻƛǎ chacun des symboles V, L, D 

5. On ne peut utiliser que trois fois de suite les symboles I, X, C et M. (Exceptionnellement, on peut 

écrire 4000 en mettant MMMM). 

 

 

http://lecolier.fr/
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Les nombres jusquõ¨ 99, sõ®crivent : 

50 L 60 LX 70 LXX  80 LXXX  90 XC 

51 LI 61 LXI 71 LXX I 81 LXXX I 91 XCI 

52 LII  62 LXII  72 LXX II  82 LXXX II  92 XCII  

53 LIII  63 XIII  73 LXX III  83 LXXX III  93 XCIII  

54 LIV  64 LXIV 74 LXX IV 84 LXXX IV 94 XCIV 

55 LV 65 LXV 75 LXX V 85 LXXX V 95 XCV 

56 LVI  66 LXVI  76 LXX VI  86 LXXX VI  96 XCVI 

57 LVII  67 LXVII  77 LXX VII  87 LXXX VII  97 XCVII  

58 LVIII  68 LXVIII  78 LXX VIII  88 LXXX VIII  98 XCVIII  

59 LIX  69 LXIX  79 LXX IX  89 LXXX IX  99 XCIX  

 

Pour écrire les nombres à partir de 100, on utilise ces nombres romains : 

100 C 1000 M 

200 CC 2000 MM  

300 CCC 3000 MMM  

400 CD 4000 MMMM  (autorisé) 

500 D 

600 DC 

700 DCC 

800 DCCC 

900 CM 

 

Exemples :  

478 = 400+ 70 + 8 = (500 - 100) + (50 + 20) + (5 + 3) Ą CDLXXVIII 

3894 = 3000 + 800 + 90 + 4 = 3000 + (500 + 300) + (100 - 10) + 4 Ą MMMDCCCXCIV 

Pour écrire les nombres au-delà de 4000, on regroupe les nombres selon leur classe (unités simples, 

milliers, millions, milliards) puis on utilise le surlignement: 

  

1 trait Ą classe des milliers (ὅὅὢὒὍ  CCCXXV : 241 325) 

2 traits Ą classe des millions (ὅὓὢὅὍὢ  ὅὅὢὒὍ  CCCXXV : 999 241 325) 

3 traits Ąclasse des milliards (ὈὍὍὍ  ὅὓὢὅὍὢ  ὅὅὢὒὍ  CCCXXV : 53 999 241 325) 

 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ :  

¶ si je sais ce que signifient les sept symboles romains ;  

¶ si je connais les cinq règles des nombres romains  

¶ et si je sais lire et traduire des nombres arabes en nombres 

romains et inversement. 
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Séquence 10 

Les compléments à cent et à mille 

 

Quand on recherche le complément à 100 et à 1000, il faut déjà connaître parfaitement les compléments à dix.  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

 

Ensuite, il ne faut pas oublier que la plupart du temps, il y a une ou plusieurs retenues qui peuvent être trompeuses.  

68Ąмлл        ƧŜ Ǿƻƛǎ с ŘƛȊŀƛƴŜǎ Ŝǘ у ǳƴƛǘŞǎΣ ƧΩŀƛ ŜƴǾƛŜ ŘΩŞŎǊƛǊŜ ƭŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘ Ł ŘƛȄ ŘŜ сΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire 4 et le complément 

Ł ŘƛȄ ŘŜ у ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ нΦ /Ŝƭŀ ŦŜǊŀƛǘ пнΣ Ƴŀƛǎ суҌпнҐммлΦ WΩŀƛ ƻǳōƭƛŞ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀǾŀƛǘ ǳƴŜ ǊŜǘŜƴǳŜ ! 

Pour réussir à trouver sans me tromper le complément à 100 ou à 1000, je peux utiliser la méthode suivante : 

 
68Ą100        Si je rajoutais quarante ça ferait 108 Τ ŎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ quarante.  
                        /ΩŜǎǘ trente-deux car 68+32=100 
 

240Ą1000        Si je rajoutais huit-cents ça ferait 1040 Τ ŎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ huit-cents.  
                            /ΩŜǎǘ sept-cent-soixante car 240+760=1000 
 

759Ą1000 
       WŜ Řƻƛǎ ǇǊƻŎŞŘŜǊ Ŝƴ ŘŜǳȄ ŞǘŀǇŜǎΦ 5ΩŀōƻǊŘΣ ƧŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ƭŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘ Ł млл ŘŜ рф Ǉǳƛǎ ƧŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ƭŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘ 
à 1000 de 759. 

Si je rajoutais cinquante ça ferait 109 Τ ŎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ cinquante.  
/ΩŜǎǘ quarante-et-un car 59+41=100. 

                          Si je rajoutais trois-cents ça ferait 1059 Τ ŎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ trois-cents.  
                          /ΩŜǎǘ deux-cent-quarante-et-un car 759+241=1000 

 
 

 
 

 

 

  

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je sais retrouver : 

¶ ƭŜǎ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘǎ Ł млл ŘΩǳƴ ƴƻƳōǊŜ Ǉƭǳǎ ǇŜǘƛǘ ǉǳŜ млл όŜȄŜƳǇƭŜǎ : 36 ; 48 Τ тнΧύ 

¶ ƭŜǎ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘǎ Ł мллл ŘΩǳƴ ƴƻƳōǊŜ Ǉƭǳǎ ǇŜǘƛǘ ǉǳŜ мллл όŜȄŜƳǇƭŜǎ : 950 ; 460 ; 326 ; 

432 Τ урсΧύ 
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Séquence 11 

Multiplier par 10  ; 100 ; 1000 
            ou par 11 ; 101 ; 1001 

 

¶ Pour multiplier par 10, il suffit de rajouter un zéro à la fin du nombre 

 

 

¶ Pour multiplier par 100, il suffit de rajouter deux zéros à la fin du nombre 

 

 

¶ Pour multiplier par 1000, il suffit de rajouter trois zéros à la fin du nombre 

 

 

¶ Pour multiplier par 11, il suffit de multiplier par 10 puis de rajouter le nombre initial . 

 

 

 

ü Pour multiplier par 101, il suffit de multiplier par 100 puis de rajouter le nombre initial . 

 

 

 

 

 

  

42 x 10 = 420 

¶ 42 x 100 = 4 200 

¶ 42 x 1 000 = 42 000 

42 x 11 = (42 x 10) + (42 x 1) = 420 + 42 = 462 

                      420             42 

42 x 101 = (42 x 100) + (42 x 1) = 4200 + 42 = 4242 

                                    4200                         42 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je sais 

multiplier un nombre : 

¶ Par 10 ; 100 ; 1000 

¶ Par 11 ; 101 
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1 

1 1 

Séquence 12 

La soustraction en colonnes  

 

Pour effectuer une soustraction sans se tromper, il faut procéder avec méthode. 

1- Préparation de la soustraction : Jõ®cris les nombres en ®crivant 

correctement et en mettant un chiffre par case. Jõaligne les chiffres en ®crivant 

les unités sous les unités, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les 

centainesé 

 

2- Soustraction des unités : Je 

dis « deux moins quatre ce nõest pas 

possible ». Je mets une retenue en 

haut et en bas. Jõ®cris 1 ¨ la droite du 

2 (cela se lit « douze è) et jõ®cris        dans la colonne des dizaines ¨ la 

gauche du 9 (cela se lit « neuf plus unè). Jõeffectue 12-4. Je dis « douze 

moins quatre égale huit è. Jõ®cris 8 dans la colonne des unit®s. 

 

3- Soustraction des dizaines : Je dis « six moins dix (9+1) ce nõest pas 

possible è. Je mets une retenue en haut et en bas. Jõ®cris 1 ¨ la droite du 6 

(cela se lit « seize è) et jõ®cris          dans la colonne des centaines ¨ la gauche 

du 1 (cela se lit « un plus un è). Jõeffectue 16-10. Je dis  « seize moins dix 

égale six è. Jõ®cris 6 dans la colonne des dizaines. 

 

4- Soustraction des centaines : 

Je dis « trois moins deux (1+1) égale 

un". Jõ®cris 1 dans la colonne des 

centaines. 

 

 

 

 

 

5- Vérification du résultat : Je vérifie mon résultat en faisant lõaddition 168+194. Si jõobtiens le nombre du d®part 

(362) alors mon résultat est juste, sinon, je dois rechercher où se trouve mon erreur et la corriger. 

  

 

  

  3  6  2 
-  1  9  4 

       

 

  3  6 1 2 
-  1  9  4 

      8 

 

  3 1 6 1 2 
-  1  9  4 

    6  8 

 

  3 1 6 1 2 
-  1  9  4 

  1  6  8 

 

  1  6  8 

+  1  9  4 

  3  6  2 

 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je sais 

effectuer une soustraction sans 

erreur. 

 

1 1 

1 
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Séquence 13 

La multiplication en colonnes  

 

Pour effectuer une multiplication en colonne, il faut suivre sans erreur les étapes suivantes. 

1- Préparation de la multiplication : Jõ®cris les nombres en ®crivant 

correctement et en mettant un chiffre par case. Je peux évaluer le nombre de 

colonnes nécessaires en ajoutant le nombre de chiffres du multiplicateur et le 

nombre de chiffres du multiplicande : 6 254 Ą 4 chiffres ; 487 Ą 3 chiffres ; 

4 + 3 = 7 donc mon résultat aura 7 chiffres : je dois donc prévoir 7 colonnes pour effectuer ma multiplication. 

Jõaligne les chiffres en ®crivant les unit®s sous les unit®s, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les 

centainesé Je tire un trait en dessous. 

 

2- Calcul des unités : Je vais écrire sur la première ligne le résultat de 

6 254 x 7 = 43 778. Je barre lõensemble de mes retenues avant de passer 

aux dizaines. 

 

3- Calculs des dizaines : Je vais écrire sur la deuxième ligne le résultat de 

6 254 x 80. Comme il est plus facile dõeffectuer 6 254 x 8 = 50 032, je vais mettre 

tout de suite un petit zéro à mon résultat (pour ne pas le confondre avec un zéro 

au r®sultat que jõaurai calcul®). Je barre lõensemble de mes retenues avant de 

passer aux centaines. 

 

4- Calcul des centaines : Je vais effectuer sur la troisième ligne 6 254 x 400. 

Comme il est plus facile dõeffectuer 6 254 x 4 = 25 016, je vais mettre 

tout de suite deux petits zéros à mon résultat (pour ne pas confondre 

avec des z®ros que jõaurai calcul®).  

 

 

 

 

 

5- Somme des résultats : Je tire un trait et jõ®cris sur la quatri¯me ligne 

le r®sultat de lõaddition : 43 778 + 500 320 + 2 501 600 = 3 045 698.  

 

 

 

   6 2 5 4 

  x  4 8 7 

   1 3 2  

   6 2 5 4 

  x  4 8 7 

  4 3 7 7 8 
   2 4 3  
   1 3 2  

   6 2 5 4 

  x  4 8 7 

  4 3 7 7 8 

 5 0 0 3 2 0 

   1 2 1  
   2 4 3  
   1 3 2  

   6 2 5 4 

  x  4 8 7 

  4 3 7 7 8 

 5 0 0 3 2 0 

2 5 0 1 6 0 0 

   1 2 1  
   2 4 3  
   1 3 2  

   6 2 5 4 

  x  4 8 7 

       
  4 3 7 7 8 

 5 0 0 3 2 0 

2 5 0 1 6 0 0 

3 0 4 5 6 9 8 

1 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ je sais effectuer une 

multiplication avec deux ou trois chiffres au 

multiplicateur, sans erreur. 
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#$% 

Séquence 14 

Les angles 

On appelle « angle », la mesure de lõouverture formée par deux segments séquents (qui se croisent). On mesure cette 

ouverture par une unit® de mesure qui sõappelle le degr® dõangle.  

 

Le degr® dõangle sõ®crit par un petit rond en indice.  

10° se lit « dƛȄ ŘŜƎǊŞǎ ŘΩŀƴƎƭŜ » 

  

Quand un angle mesure 90°, on dit que cõest un angle droit. Il sõindique par un petit carr® ¨ lõint®rieur de lõangle. 

Angle droit = 90°  

 

 

Un angle qui est plus petit que lõangle droit est appel® angle aigu. 

0°<angle aigu<90° 

 

Un angle qui est plus grand que lõangle droit est appel® angle obtus. 

90°<angle obtus<180° 

 

 

Un angle qui mesure 180° est appelé angle plat. 

Angle plat=180° 

 

Un angle se note en mettant un accent circonflexe au-dessus de la (ou des) lettre(s) de son nom. 

 

  

! 
D 

C 
A 

E 

WŜ Ŏƻƴƴŀƛǎ Ƴŀ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ǳƴ ŀƴƎƭŜ ; si je connais le nom des 

catégories ŘΩŀƴƎƭŜǎ Ŝǘ ƭŜǳǊ ǾŀƭŜǳǊ Ŝǘ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ŞŎǊƛǊŜ ƭŜ ƴƻƳ ŘΩǳƴ ŀƴƎƭŜΦ 
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Séquence 17 

Convertir des unités de longueur  

 

Pour convertir des unités de longueur, on peut utiliser un tableau de conversion. 

Pour lõutiliser je dois placer la mesure dans le tableau en faisant attention à ce que le chiffre des unités du nombre, 

se trouve bien dans la colonne de lõunit® de mesure qui est donnée. 

Convertir cõest changer lõunit®. Pour cela je lis le nombre comme si le chiffre des unit®s sõarr°tait dans la colonne 

de lõunit® ¨ convertir. Si cõest n®cessaire, je rajoute des z®ros. 

 

 

 

 

  

Unit® dõorigine 

km hm dam m dm cm mm 

Unité de conversion kilomètre hectomètre décamètre mètre décimètre centimètre millimètre 

1 hm (Ąm)  1 0 0    100 m 

362 dam (Ądm) 3 6 2 0 0   36 200 dm 

67 m (Ąmm)   6 7 0 0 0 67 000 mm 

12 cm (Ąmm)     1 2 0 120 mm 

Exercice :  

 
 
A : 1 000 -  572 = 428  

B : 90  353 ï 89 786 = 567  

C : 37 x 18 =  666  

D : 6 x 99 = 594  

Le nombre mystérieux est 555 

 

Pour réussir cet exercice il faut vérifier que je retrouve mon résultat inscrit dans lôune des bulles. Si je nôy retrouve pas mon r®sultat, côest 

que je me suis tromp® dans lôop®ration : il faut alors que je refasse lôop®ration, jusquô¨ ce quôelle tombe juste. La bulle qui nôaura pas été 

utilisée sera le nombre mystérieux. 

 
 

 

 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ Ŏƻƴƴŀƛǎ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ǳƴƛǘŞǎ ŘŜ 
longueur et si je sais utiliser un tableau de conversion.  
Je dois savoir convertir une unité dans une autre unité plus petite. 
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Séquence 19 

La division avec reste 
Calcul par partition  

 

Pour diviser un nombre, il est important de toujours se souvenir de ce que lõon divise : des milliers, des dizaines, 

des unités. 

1- Préparation de la division : Je pose la division en potence en écrivant 

lisiblement un chiffre par case. Jõ®cris en haut ¨ gauche le dividende ; en haut à 

droite, le diviseur. Comme je nõai que 2 milliers à partager en 3, je sais que je 

ne pourrai pas obtenir de milliers. Je dois les transformer en centaines. Jõ®cris 

CDU dans le quotient (centaines, dizaines, unités). 

  

2- Partage des centaines : Je fais une accolade au dessus des 26 centaines. Je dis 

« en vingt-six centaines combien il y a de fois trois ? Il y a huit centaines» (car 

8x3=24). Jõ®cris 8 dans la colonne des centaines et je dis « huit fois trois égale 

vingt-quatre è. Jõ®cris 24 sous le 26 et jõeffectue la soustraction obtenue : 26-24=2. 

Il me reste 2 centaines à partager que je devrai transformer en dizaines. 

 

3- Partage des dizaines : Jõabaisse le 1 du dividende à côté des 2 centaines 

restantes : cela fait 21 dizaines à partager. Je dis « en vingt-et-une dizaines 

combien il y a de fois trois ? Il y a sept dizaines » (car 7x3=21). Jõ®cris 7 dans 

la colonne des dizaines et je dis « sept fois trois égale vingt-et-un è. Jõ®cris 21 

sous le 21 et jõeffectue la soustraction obtenue : 21-21=0. 

 

4- Partage des unités : Jõabaisse le 8 à côté du 0 : cela fait 8 unités à partager. Je 

dis : « en 8 unités combien il y a de fois trois ? Il y a deux unités » (car 2x3=6). 

Jõ®cris 2 dans la colonne des unités et je dis « deux fois trois égale six è. Jõ®cris 

6 sous le 8 et jõeffectue la soustraction obtenue : 8-6=2. Je nõai plus assez dõunit®s 

à partager, ma division est terminée. Le quotient est 872 et le reste est 2. 

 

5- Vérification du résultat : Je vérifie la division en multipliant le quotient par le diviseur (872x3=2616) et en y 

ajoutant le reste (2616+2=2618). Comme le résultat obtenu est égal au dividende, ma division est juste. 

  

 c d u    

2 6 1 8 3   

    c d u 

       

       

       

 c d u    

2 6 1 8 3   

2 4   c d u 

0 2   8   

       

       

 c d u    

2 6 1 8 3   

2 4   c d u 

0 2 1  8 7  

 2 1     

 0 0      c d u    

2 6 1 8 3   

2 4   c d u 

0 2 1  8 7 2 

 2 1     

 0 0 8    

   6    

   2    

Je connais ma leçon si je sais effectuer sans erreur une division avec 
3 ou 4 chiffres au dividende et 1 chiffre au diviseur. 
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           Séquence 20 

La division avec reste 
calculs par quotition  

 

Il est possible dõeffectuer des divisions qui ont un diviseur plus grand que 9 : quand le dividende est moins de 10 fois 

plus grand que le diviseur, il est possible de calculer la division par quotition (c'est-à-dire dõ®valuer le r®sultat de la 

division correspondante).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cette technique me sera très utile pour effectuer des divisions à 2 ou 3 chiffres. 

  

189 ÷ 22 ? 

0ÏÕÒ ÂÉÅÎ ïÖÁÌÕÅÒ ÌÅ ÑÕÏÔÉÅÎÔȟ ÊÅ ÃÈÅÒÃÈÅ ÄȭÁÂÏÒÄ Û ÔÒÁÎÓÆÏÒÍÅÒ ÍÅÓ ÎÏÍÂÒÅÓ ÁÆÉÎ ÑÕȭÉÌÓ ÓÅ 

terminent tous par un zéro. 

ρψω ÃȭÅÓÔ ÐÒÏÃÈÅ ÄÅ ρωπ ÅÔ ςς ÃȭÅÓÔ ÐÒÏÃÈÅ ÄÅ ςπ. #ÏÍÍÅ ρωπϾςπ ÃȭÅÓÔ ÌÁ ÍðÍÅ ÃÈÏÓÅ ÑÕÅ ρωϾς 

alors je calcule 190 ÷ 20 ? q = 9 r = 1 

*ȭÅÓÓÁÙÅ ÁÖÅÃ ω : 9 x 22 = 198. Je remarque que 198 est plus grand que 189 ȡ ÊȭÁÉ ÄÏÎÃ ïÔï ÔÒÏÐ 

loin. Je dois en retirer. 

*ȭÅÓÓÁÙÅ ÁÖÅÃ ψ : 8 x 22 =176. Je recherche mon reste : 189-176=13. Il ne me reste pas 

ÓÕÆÆÉÓÁÍÍÅÎÔ ÐÏÕÒ ÐÁÒÔÁÇÅÒ Û ÎÏÕÖÅÁÕȢ *ȭÁÉ ÄÏÎÃ ÔÅÒÍÉÎï ÍÁ ÄÉÖÉÓÉÏÎȢ   

189 ÷ 22 ? q=8 r=13 

 

4 673 ÷ 768 ? 

0ÏÕÒ ÂÉÅÎ ïÖÁÌÕÅÒ ÌÅ ÑÕÏÔÉÅÎÔȟ ÊÅ ÃÈÅÒÃÈÅ ÄȭÁÂÏÒÄ Û ÔÒÁÎÓÆÏÒÍÅÒ ÍÅÓ ÎÏÍÂÒÅÓ ÁÆÉÎ ÑÕȭÉÌÓ ÓÅ 

terminent tous par deux zéros. 

τφχσ ÃȭÅÓÔ ÐÒÏÃÈÅ ÄÅ τχππ ÅÔ χφψ ÃȭÅÓÔ ÐÒÏÃÈÅ ÄÅ ψππ. #ÏÍÍÅ τχππϾψππ ÃȭÅÓÔ ÌÁ ÍðÍÅ ÃÈÏÓÅ 

que 47÷8 alors je calcule 4 700 ÷ 800 ? q = 5 r = 7 

*ȭÅÓÓÁÙÅ ÁÖÅÃ υ : 5x768 =3840. Je recherche mon reste : 4 673 ɀ 3 840 = 833. Je remarque que 

mon reste 833 est plus grand que 768 : je peux encore partager. 

*ȭÅÓÓÁÙÅ ÁÖÅÃ φ : 6x768 =4608.  Je recherche mon reste : 4673-4608=65. Il ne me reste pas 

ÓÕÆÆÉÓÁÍÍÅÎÔ ÐÏÕÒ ÐÁÒÔÁÇÅÒ Û ÎÏÕÖÅÁÕȢ *ȭÁÉ ÄÏÎÃ ÔÅÒÍÉÎï ÍÁ ÄÉÖÉÓÉÏÎȢ   

4673÷768  ?  q=6 r=65 

Je connais ma leçon si je sais ŞǾŀƭǳŜǊ ƭŜ ǉǳƻǘƛŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ŘƛǾƛǎƛƻƴ à 
deux ou trois chiffres au diviseur puis si je parviens à retrouver son 
quotient et son reste. 
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Séquence 21 

Multiplier pour convertir  

 

ü Pour convertir des pieds en pouces, je dois me souvenir quõun pied cõest douze pouces. Pour trouver le 

nombre de pouces je multiplie le nombre de pieds par 12. 

 

 

ü Pour convertir des semaines en jours, je dois me souvenir quõune semaine cõest sept jours. Pour trouver le 

nombre de jours, je multiplie le nombre de semaines par 7. 

 

 

ü Pour convertir des jours en heures, je dois me souvenir quõun jour cõest vingt-quatre heures. Pour trouver 

le nombre dõheures, je multiplie le nombre de jours par 24. 

 

 

ü Pour convertir des heures en minutes, je dois me souvenir quõune heure cõest soixante minutes. Pour 

trouver le nombre de minutes, je multiplie le nombre dõheures par 60. 

 

 

ü Pour convertir des minutes en secondes, je dois me souvenir quõune minute cõest soixante secondes. Pour 

trouver le nombre de secondes, je multiplie le nombre de minutes par 60. 

 

 

 

  

5 pieds = 5 x 12 pouces = 60 pouces 

5 semaines = 5 x 7 jours = 60 jours 

5 jours = 5 x 24 heures = 120 heures 

5 heures = 5 x 60 minutes = 300 minutes 

45 minutes = 45 x 60 secondes = 2 700 secondes 

Je connais ma leçon si je sais que : 

¶ м ǇƛŜŘ ŎΩŜǎǘ мн ǇƻǳŎŜǎ 

¶ м ǎŜƳŀƛƴŜ ŎΩŜǎǘ т ƧƻǳǊǎ 

¶ м ƧƻǳǊ ŎΩŜǎǘ нп ƘŜǳǊŜǎ 

¶ м ƘŜǳǊŜ ŎΩŜǎǘ сл ƳƛƴǳǘŜǎ 

¶ м ƳƛƴǳǘŜ ŎΩŜǎǘ сл ǎŜŎƻƴŘŜǎ 
ΧŜǘ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ŎƻƴǾŜǊǘƛǊ ŘŜǎ ǇƛŜŘǎ Ŝƴ 
pouces ; des semaines en jours ; des jours 
en heures ; des heures en minutes et des 
minutes en secondes. 

Exercice : 9ȄǇǊƛƳŜ ƭŜǎ ŘǳǊŞŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘŜǎ Řŀƴǎ ƭΩǳƴƛǘŞ ŘŜƳŀƴŘŞŜΦ 

у ƧҐ ΧƘ   мм Ƙ Ґ Χ ƳƛƴΦ     оп ǎŜƳΦ ҐΧƧ 
 
8 j=192 h (car 8 x 24 = 192)  

11 h=660 min. (car 11 x 60 =660)  

34 sem. =238 j (car 34 x 7 = 238) 
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Séquence 22 

Diviser par 10 ; 100 ; 1000  

 

Diviser par 10 cõest rechercher le nombre de dizaines ; diviser par 100 cõest chercher le nombre de centaines ; 

diviser par 1000 cõest chercher le nombre de milliers. 

  
ü 362÷10 ?  

Quand je divise par 10 je cherche le nombre de dizaine. 

362 ÷ 10 ? q = 36 r = 2 
  36 dizaines 

 

ü 14 236 ÷ 100 ? 

Quand je divise par 100 je cherche le nombre de centaines. 

14 236 ÷ 100 ? q = 142 r =36 
 142 centaines 

 

ü 254 621 ÷ 1000 ? 

Quand je divise par 1000 je cherche le nombre de milliers. 

254 621 ÷ 1000 ? q = 254 r = 621 
254 milliers 

 

ü 32 ÷ 100 ? 

Quand je divise par 100 je cherche le nombre de centaines. 

  32 ÷ 100 ? q = 0 r = 32 
   0 centaine 

 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ǊŜǘǊƻǳǾŜǊ Řŀƴǎ 
un nombre la quantité de dizaines, de 
ŎŜƴǘŀƛƴŜǎΣ ŘŜ ƳƛƭƭƛŜǊǎΧ 
 

Exercice : Calcule : 

37458÷10? 14587454÷100 ? 95622453÷1000 ? 128÷1000 ? 
 
37 458÷10?  q=3 745  r= 8  

14 587 454÷100  ?  q=145 874  r= 54  

95 622 453÷1000  ?  q=95 622  r= 453  

128÷1000  ?  q=0  r= 128  
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Séquence 25 

Diviser pour convertir  

 

Pour convertir des pouces en pieds, je dois me souvenir quõ¨ chaque fois que jõai douze pouces il y a un pied. Pour 

trouver le nombre de pieds, je divise le nombre de pouces en 12. 

 

 

Pour convertir des jours en semaines, je dois me souvenir quõ¨ chaque fois quõil y a sept jours cela fait une semaine. 

Pour trouver le nombre de semaines, je divise le nombre de jours en 7. 

 

 

Pour convertir des heures en jours, je dois me souvenir quõ¨ chaque fois quõil y a vingt-quatre heures cela fait un 

jour. Pour trouver le nombre de jours, je divise le nombre dõheures en 24. 

 

 

Pour convertir des minutes en heures, je dois me souvenir quõ¨ chaque fois quõil y a soixante minutes cela fait une 

heure. Pour trouver le nombre dõheures, je divise le nombre de minutes en 60. 

 

 

Pour convertir des secondes en minutes, je dois me souvenir quõ¨ chaque fois quõil y a soixante secondes cela fait 

une minute. Pour trouver le nombre de minutes, je divise le nombre de secondes en 60. 

 

 

  

29 pouces = 29 ÷ 12 pouces ? q = 2 r = 5   Ą ŎΩŜǎt 2 pieds et 5 pouces 

25 jours = 25 ÷ 7 jours ? q = 3 r = 4   Ą ŎΩŜǎǘ о ǎŜƳŀƛƴŜǎ Ŝǘ п ƧƻǳǊǎ 

84 heures = 84 ÷ 24 heures ? q = 3 r = 12   Ą ŎΩŜǎǘ о ƧƻǳǊǎ Ŝǘ мн ƘŜǳǊŜǎ 

90 minutes = 90 ÷ 60 minutes ? q = 1 r = 30   Ą ŎΩŜǎǘ м ƘŜǳǊŜ Ŝǘ ол ƳƛƴǳǘŜǎ 

90 secondes = 90 ÷ 60 secondes ? q = 1 r = 30   Ą ŎΩŜǎǘ м ƳƛƴǳǘŜ Ŝǘ ол ǎŜŎƻƴŘŜǎ 

Je connais ma leçon si je sais que convertir: 

¶ ŘŜǎ ǇƛŜŘǎ Ŝƴ ǇƻǳŎŜǎ ŎΩŜǎǘ ŘƛǾƛǎŜǊ ǇŀǊ мн 

¶ ŘŜǎ ƧƻǳǊǎ Ŝƴ ǎŜƳŀƛƴŜ ŎΩŜǎǘ ŘƛǾƛǎŜǊ ǇŀǊ т 

¶ ŘŜǎ ƘŜǳǊŜǎ Ŝƴ ƧƻǳǊ ŎΩŜǎǘ ŘƛǾƛǎŜǊ нп 

¶ ŘŜǎ ƳƛƴǳǘŜǎ Ŝƴ ƘŜǳǊŜǎ ŎΩŜǎǘ ŘƛǾƛǎŜǊ ǇŀǊ сл 

¶ ŘŜǎ ǎŜŎƻƴŘŜǎ Ŝƴ ƳƛƴǳǘŜǎ ŎΩŜǎǘ ŘƛǾƛǎŜǊ ǇŀǊ сл 
ΧŜǘ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ŎƻƴǾŜǊǘƛǊ ŘŜǎ ǇƻǳŎŜǎ Ŝƴ ǇƛŜŘǎ ; des jours en 
semaines ; des heures en jours ; des minutes en heures 
et des secondes en minutes. 

Exercice : Effectue ces conversions. Attention ! Tantôt il 

faut convertir dans des unités plus petites, tantôt dans des 
unités plus grandes : 
46 pouces (il faut faire apparaître les pieds) 
64 jours (il faut faire apparaître les heures) 
124 min. (il faut faire apparaître les secondes) 
234min (il faut faire apparaître les heures)   
 

46 pouces=3 pieds et 10 pouces (car 46÷12? 

q=3 r=10)  

64 j=1536 h (car 64x24=1536)  

124 min=7440 j (car 124x60=7440) 
234 min=3 h et 54 min.(car 234÷60 ? q=3 r=54 
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Séquence 26 

Convertir des unités de longueur (2)  

 

Pour convertir des unités de longueur, on peut utiliser un tableau de conversion. 

Je place la mesure dans le tableau en faisant attention à ce que le chiffre des unités de mon nombre, se trouve bien 

dans la colonne de lõunit® de mesure qui est donnée. 

Convertir cõest changer lõunit®. Pour cela je lis le nombre comme si dans la colonne de lõunit® ¨ convertir se trouvait 

le chiffre des unit®s. Si cõest n®cessaire, je rajoute des z®ros.  

Sõil y a un reste, il ne faut pas oublier de le donner. Jõutilise alors lõunit® la plus pratique : je préfère utiliser 8 cm 

plutôt que 80 mm. 

 

Attention ! Je ne dois pas oublier dõ®crire lõunit® de mesure: un r®sultat auquel il manque lõunit® nõa aucun sens. 

 

 

 

 

  

 km hm dam m dm cm mm  

 kilomètres hectomètres décamètres mètres décimètres centimètres millimètres  

200 mĄhm  2 0 0    2 hm 

786 cm Ą m    7 8 6  7 m et 86 cm 

432 583 mm Ądm  4 3 2 5 8 0 4 325 dm et 8 cm 

1 000 dmĄkm 0 1 0 0 0   0 km et 1 hm 

WŜ Ŏƻƴƴŀƛǎ Ƴŀ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ Ŏƻƴƴŀƛǎ ƭΩƻǊŘǊŜ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ǳƴƛǘŞǎ 
de longueur et si je sais utiliser un tableau de conversion.  
Je dois savoir convertir une unité dans une autre unité plus 
petite ou plus grande. 

Exercice : Effectue ces conversions. Attention ! Tantôt il faut convertir dans des unités plus petites, tantôt dans des unités plus grandes : 

28 124 mm (il faut faire apparaître les m) 
14 254 cm (il faut faire apparaître les mm) 
45 851 m (il faut faire apparaître les cm) 
1450 cm (il faut faire apparaître les m)   

 
28 124 mm=28 m et 124 mm  

14 254 cm =142  540 mm 

45851 m = 4  585  100 cm  

1 450 cm = 14 m et 5 dm  
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Séquence 27 

Situer des nombres sur une droite graduée  

 

ü Quand je dois situer un nombre sur une droite gradu®e cõest facile quand le nombre à placer se trouve déjà 

sur la droite. 

 

                      
                      

                 10    11   12   13    14    15   16    17   18    19    20   21   22   23    24   25    26    27    28   29   30 

ü Cõest plus difficile quand les nombres de la droite ne sont pas tous notés. Où se trouve 16 ? et 37 ? 

 

            10                                      20                                   30                                   40                                   50 

 

 

1- Je dois regarder lõ®cart entre deux nombres : ici on peut prendre 20 et 30 (ou bien 30 et 40é). Lõ®cart 

entre deux chiffres est ici toujours de 10. 

2- Je recherche la quantité de graduations entre ces deux nombres : je compte cinq graduations entre 20 et 

30. 

3- Je dois ensuite trouver lõ®cart entre deux graduations. Cõest lõ®cart entre deux nombres, divisé par le 

nombre de graduations : 10÷5 =2 Ą chaque graduation représente un écartement de 2. 

4- Enfin je peux situer le nombre donné en essayant de le placer le plus précisément possible, à la place 

qui lui revient. 

 

ü Si le nombre à placer se trouve entre deux graduations, jõessaye dõimaginer des graduations plus fines et je 

place le nombre avec le plus de précision possible. 

 

           800                       900                     1000                     1100                     1200                     1300 

Ici lõ®cart entre deux nombres est de 100  Ą (900-800=100). Il y a 4 graduations entre deux nombres. Lõ®cart entre 

deux graduations est de 25 Ą (100÷4=25).  

  

                      
                      

                      
                      

Il y a cinq graduations 

entre deux nombres 

 

 LΩécart entre deux nombres  est de 10 

18 

37 16 

1145 925 1010 

[ΩŞŎŀǊǘ ŜƴǘǊŜ ŘŜǳȄ 

graduations est de 2 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ǇƭŀŎŜǊ ǳƴ ƴƻƳōǊŜ ǎǳǊ ǳƴŜ ŘǊƻƛǘŜ 
ƎǊŀŘǳŞŜ Ŝǘ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ ŎŀƭŎǳƭŜǊ ƭΩŞŎŀǊǘ ŜƴǘǊŜ ŘŜǳȄ ƎǊŀŘǳŀǘƛƻƴǎΦ 
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A B 

Séquence 28 

Lõangle droit et les droites perpendiculaires 

 

 

  Quand deux droites se croisent en formant un angle droit, on dit quõelles sont perpendiculaires. Lõangle droit 

mesure 90Á dõangle. 

              

      On dit : « la droite D1 est perpendiculaire à la droite D2 ». 

      On écrit : (D1) Ṷ (D2). 

 

       

      On dit : « le segment AB est perpendiculaire au segment AD ». 

       On écrit : [AB] Ṷ [AD] 

 

 

 

  

D 

C 

D1 

D2 

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ : 

¶ je sais expliquer les mots 
« angle droit » et 
« perpendiculaire ».  

¶ WŜ Řƻƛǎ ǎŀǾƻƛǊ ǉǳΩǳƴ ŀƴƎƭŜ 
droit mesure 90°. 

¶ Je dois savoir lire et écrire 
les symboles de 
perpendicularité. 

¶ Je dois savoir tracer une 
droite perpendiculaire à une 
autre. 
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Séquence 29 

Lien entre addition et soustraction  
entre multiplication et division  

 

Lõaddition est lõop®ration inverse de la soustraction et la soustraction est lõop®ration inverse de lõaddition. 

Une addition à trou peut être résolue par une soustraction. 

Je peux utiliser la soustraction pour résoudre cette addition à trou : 

? + 47 = 141                 Ą  141 ς 47 = 94    donc 94 + 47 = 141                  

 

Une soustraction à trou peut être résolue par une addition. 

WŜ ǇŜǳȄ ǳǘƛƭƛǎŜǊ ƭΩŀŘŘƛǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ǊŞǎƻǳŘǊŜ ŎŜǘǘŜ ǎƻǳǎǘǊŀŎǘƛƻƴ Ł ǘǊƻǳ : 

? ς 47 = 94                 Ą 94 + 47 = 141     donc 141 ς 47 = 94                  

 

La multiplication est lõop®ration inverse de la division et la division est lõop®ration inverse de la multiplication. 

Une multiplication à trou peut être résolue par une division. 

Je peux utiliser la division pour résoudre cette multiplication à trou : 

? x 3 = 24                 Ą  24 ÷ 3 = 8     donc 8 x 3=24 

 

Une division à trou peut être résolue par une multiplication. 

Je peux utiliser la multiplication pour résoudre cette division à trou : 

? ÷ 3 = 8                 Ą  8 x 3 = 24     donc 24 ÷ 3 = 8                  

 

  
WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ ǎŀƛǎ :  

¶ ǉǳŜ ƭΩŀŘŘƛǘƛƻƴ Ŝǎǘ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ƛƴǾŜǊǎŜ ŘŜ ƭŀ ǎƻǳǎǘǊŀŎǘƛƻƴ ; 

¶ ǉǳŜ ƭŀ ǎƻǳǎǘǊŀŎǘƛƻƴ Ŝǎǘ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ƛƴǾŜǊǎŜ ŘŜ ƭΩŀŘŘƛǘƛƻƴ ; 

¶ ǉǳŜ ƭŀ ƳǳƭǘƛǇƭƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ƛƴǾŜǊǎŜ ŘŜ ƭŀ ŘƛǾƛǎƛƻƴ ; 

¶ ǉǳŜ ƭŀ ŘƛǾƛǎƛƻƴ Ŝǎǘ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ƛƴverse de la multiplication. 

¶ Si je sais par quelle opération je peux résoudre une 
opération à trou 
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Séquence 32 

Diviser cõest fractionner 

 

Il existe une opération qui permet de partager un reste, ou bien de partager une quantité par un nombre plus grand : 

cõest la fraction. 

Quand je partage équitablement 5 pizzas entre 6 personnes, pour trouver ma part, 

je prends : 

- les 5 pizzas, que je partage en 6 parts égales (sixièmes).  

Je prends dans chacune des pizzas une part : soient 5 parts. 

 

- une pizza, que je partage en 6 parts égales (sixièmes).  

Je prends dans cette pizza 5 parts. 

 

 

 

On dit que jõai pris ç cinq sixièmes de pizzas ». On peut dire aussi « cinq pizzas 

divisé par six ». 

               On écrit :   

 

Fractionner cõest partager. On peut donc utiliser indistinctement la division ou la fraction. 

Dans la fraction :                          

 

  

 

 

  

/Ŝ ƴƻƳōǊŜ ǎΩŀǇǇŜƭƭŜ numérateur. Il nous indique 

le nombre de parts utilisées. 

/Ŝ ƴƻƳōǊŜ ǎΩŀǇǇŜƭƭŜ dénominateur. Il nous 

permet de dénommer la fraction. Le 

dénominateur sert à reconnaître tout de suite les 

fractions qui sont de la « même famille ». 

/Ŝ ŎƘƛŦŦǊŜ ƴƻǳǎ ƛƴŘƛǉǳŜ ƛŎƛ ǉǳŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ŀ ŞǘŞ 

partagée en 6 parts égales.  

Exercice : Écris sous forme de fraction 

A : Quatre cinquièmes  B : deux tiers 
A :   B :   

Exercice : Écris des fractions correspondant aux parties colorées 

A :    A :  

    

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ 
sais ŜȄǇƭƛǉǳŜǊ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ un 
« numérateur » et un 
« dénominateur ». 
Je dois savoir que « diviser » et 
« fractionner » sont des 

synonymes : 5÷6 =  

 
 
 

¶  
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Séquence 33 

Fractions équivalentes (inférieures à 1) 

 

Il existe des fractions qui paraissent différentes mais qui sont pourtant équivalentes.  Il faut savoir en reconnaître les 

principales : 

¶   

 

 

¶  

 

¶  

 

 

 

¶  

 

¶  

 

¶    etc.  

  

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

          
          
          
          
          
          
          
          
          
          

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ ƳŜ ǎƻǳǾƛŜƴǎ que :   

 
ρ

ς

ς

τ

υ

ρπ

υπ

ρππ
                     

ρ

τ

ςυ

ρππ
                      

σ

τ

χυ

ρππ
                  

ρ

ρπ

ρπ

ρππ
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Séquence 34 

La division fraction  

 

Dans certains problèmes, il est possible de partager le reste dõune division. Par exemple, sõil sõagit dõun seul g©teau, 

on peut le partager en plusieurs parts. Sõil sõagit de billes, le partage dõune bille nõest pas possible. Il est important de 

savoir reconnaître les problèmes pour lesquels un partage de lõunit® est possible, et ceux pour lesquels le partage est 

impossible. 

 

Si lõon doit partager 23 tartelettes entre 4 personnes (23÷4 ?  Ąq=5   r=3), chacun aura 5 

tartelettes mais il restera 3 tartelettes. Ces 3 tartelettes peuvent être partagées en 4 parts égales 

( des quarts de tartelettes ). Chacun prendra trois quarts de tartelette quõil ajoutera ¨ ses cinq 

tartelettes entières. 

 

 

 

 

 

 

        On écrit alors υ  

        On lit : « vingt-trois divisé par quatre égale cinq plus trois divisé par quatre » 

        On lit aussi : « vingt-trois quarts égale cinq plus trois quarts » 

 

Il ne faut pas confondre la division avec reste qui est suivie dõun point dõinterrogation et la division fraction qui est 

suivie du signe égal.  

¶ division avec reste :   23 ÷ 4 ?   q = 5 r = 3 

¶ Division-fractionȡ  ςστ   υ  
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Séquence 37 

Fractions inférieures, supérieures ou égales à 1 

 

Pour savoir si une fraction est inférieure, égale ou supérieure à 1, je compare son numérateur et son dénominateur. 

¶ Si le numérateur est plus petit que le dénominateur, la fraction est inférieure à 1. 

ρ

σ
ρ 

 

¶ Si le numérateur est égal au dénominateur, la fraction est égale à 1. 

σ

σ
ρ 

 

¶ Si le numérateur est plus grand que le dénominateur, la fraction est supérieure à 1. 

υ

σ
ρ 

 

 

  

WΩŀƛ ŎƻƳǇǊƛǎ ŎŜǘǘŜ ƭŜœƻƴ ǎƛ ƧŜ 
sais reconnaître :  

¶ une fraction <1,  

¶ une fraction >1  

¶ une fraction =1 
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Séquence 38 

Droites et segments parallèles 

 

Deux droites sont parallèles si leur écartement reste toujours le même.  

Ces deux droites ne peuvent jamais se croiser en un point. 

                                                              On dit : « La droite AB est parallèle à la droite D ». 

                                                                        On écrit : (AB) // (D) 

 

Pour tracer une droite qui est parallèle à une autre droite on doit utiliser soit un réseau de droites, soit une équerre 

et une règle. 
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WΩŀƛ compris cette leçon : 

¶ si je sais ce que veut dire  « parallèle » ; 

¶ si je sais comment écrire que deux droites sont 
parallèles ; 

¶ si je sais reconnaître quand deux droites sont 
parallèles ; 

¶ si je sais tracer deux droites parallèles. 
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